

豆腐坊变身百姓“致富坊”

阿城平山镇持续壮大“特色农业”“文化旅游”两大富民产业,迎接“自己的春天”

孙孟 本报记者 康福柱

在中国豆腐第一镇——阿城区平山镇,清明时节是一个“标志”,意味着又一年的“新鲜销售季”逐渐开启,大小豆腐坊纷纷着手扩大豆腐产量。

4月中旬起,平山镇逐渐进入山青花开的季节,来踏青、挖野菜、赏花的市民游客猛增,“农家乐”筹备开门迎宾,平山豆腐“伴手礼”销量大增。

阿城区平山镇的豆腐传统制作技艺传承了百年。为使美食文化焕发新的生机与活力,平山镇用好绿水青山资源,持续壮大“特色农业”“文化旅游”两大富民产业,通过加快豆腐产业转型升级,擦亮“平山豆腐”名片,使平山豆腐加工坊真正成为百姓的“致富坊”。



▶平山豆腐宴之尖椒干豆腐。

A 好手艺 造就百年“老字号”

“平山豆腐”有百年传承,特别是这里出产的干豆腐,以“薄、细、香”美名远播,平山镇也有了“中国豆腐第一镇”的美名。

在2023年首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会上,“平山豆腐”大放异彩,受到与会嘉宾青睐。博览会上制作的“百豆宴”,以优质大豆为原料,展示百道精美菜肴,其中一道“花团锦簇”,外形独特、口味绝佳,给省内外嘉宾留下深刻印象。这道菜肴的原料来自平山镇福王豆腐坊生

产的干豆腐,品尝过这道菜的宾客赞不绝口,对平山干豆腐纷纷竖起了大拇指。

福王豆腐坊是“平山豆腐”加工业的代表。100多年前,这家豆腐坊创办人王老翟在辽宁生产豆腐,后来,第二代传承人王贵山来到阿城开豆腐坊。平山镇自然生态优良,水质适合生产豆腐,福王豆腐坊便在这里扎下根,后经王玉学、王晓东、王宇存三代传承,豆腐传统制作技艺发扬光大。依靠“泡、拉、熬、泼、压、起、叠”七大制作秘

籍,“福王干豆腐”薄如纸、豆香浓、柔软、细嫩、筋道、爽滑、煮不烂、味道纯正。

今年33岁的王宇存是福王豆腐坊第五代传承人。他自幼耳濡目染,承接了祖辈传下的技艺。每天23时,人们已进入梦乡,豆腐坊却迎来一天中最繁忙的时刻。因为订单量大,王家人齐上阵,把泡好的黄豆制成大豆、干豆腐。每天5时前,新鲜的干豆腐就会装车送往主城区,烟火气弥漫的早市上市民们可以买到新鲜的平山干豆腐。

B 好生态 为平山豆腐持续增色添彩

“干豆腐质量好,除了祖辈传下的手艺,还得益于我们这里地处西泉眼水库上游,水质好,再用当地种植的大豆生产,一斤大豆能出一斤干豆腐。纯手工制作的干豆腐能最大程度地保留豆子的原味,口感柔韧,有嚼劲。想要吃到正宗的平山干豆腐得靠‘抢’,得提前订、赶早买。”王宇存说。

目前,平山镇有23家豆腐作坊,年产干豆腐约1700吨,大豆300万块,供不应求。为扩大产能,

平山镇小雷豆制品加工坊经营者宋文福投资20多万元,购置了最新的加工设备,日加工干豆腐1000斤至2000斤,成为平山镇加工量最大的豆腐作坊。宋文福说:“我雇了7个工人,每天16时开始加工,第二天凌晨就得把干豆腐送到主城区几十家生鲜超市。因为咱平山干豆腐好吃,许多超市主动上门联系我们,我家现在有两辆车每天给主城区送货,到了冬天还要制作冻豆腐,销量更大。”随着干豆腐

销量增加,宋文福的收入也在增长,未来,他还计划扩大豆腐坊面积,进一步提高产量,带动更多人增收致富。

为了吃上一口心心念念的“平山干豆腐”,周日大集会有众多主城区及周边市县的顾客,几百斤干豆腐很快就销售一空。“从‘五一’开始,来平山的游人会大增,最多一天来过30多辆大客车,游客超过1800人。”平山镇党委书记沈恩伦说。

C 好产业 拓宽村民增收致富路

豆腐畅销,不仅带动地产大豆实现就地销售,还促进当地旅游业的发展。平山镇借助森工鹿苑景区和周日大集,推动以农家乐、采摘园为主体的旅游项目发展,拓宽农民增收、农业增效新路径,不断扩大平山豆腐品牌的影响力与美誉度。

在平山镇双河村,山脚下的十几个农家院落错落有致,形成了一道亮丽的风景线。“鑫帅”农家乐是当地规模最大的餐饮住宿场所,老板刘国欣看到了发展旅游的商机,去年重新装修了自家的房屋、院落,扩大了经营规模,以吸引更多游客光顾。他说:“每年‘五一’过后,我们店的客流量逐渐攀升,游客到景区游玩后,会到店里点名品尝豆腐宴,到我们家周围的豆腐坊,订购一定数量的大豆腐和干豆腐,游客吃完豆腐宴后,还会带走一些豆制品作礼物。”

油泼豆腐、富贵豆腐、尖椒干豆腐、香菇肉沫酿豆腐……豆腐宴的菜式五花八门、琳琅满目。为了扶持当地豆腐产业发展,平山镇政府以豆腐宴为牵动,从大豆种植、豆腐加工、菜品制作、文旅融合等多方面完善产业链条,邀请哈尔滨知名宾馆行政总厨为辖区餐饮企业传授豆腐菜品制作技艺,探讨研究豆腐宴的传承和推广。

今年,平山镇还将申请注册“平山干豆腐”地理标志,完成区级非物质文化遗产保护项目申报工作,将豆腐产业规划作为实施乡村振兴的重要内容,引导农户科学种植大豆,保障豆腐制作原料稳定供应,提高农产品的附加值,实现经济效益与社会效益的双重提升,并通过商贸大集、电商服务站推动全镇豆腐产业创新发展,形成“种植+加工+电商+旅游”的模式,满足消费者的购买需求,不断拓宽农民增收渠道,推动平山豆腐走向更广阔的市场。

哈尔滨十大主题旅游线路之非遗美食第一站

感受非遗文化 品尝地道美食

本报记者 刘钢

非遗美食是对中华饮食文化从技艺、民俗、艺术、文化等多方面的继承和延续。近日,市文化广电和旅

游局为市民游客推荐哈尔滨十大主题旅游线路之非遗美食系列第一站:麦秸画展馆—秋林公司—老厨家—老鼎丰—张飞扒肉—龙江皮影戏。

麦秸画



麦秸画,又称麦秆剪贴、麦秆画等,是我国古老的传统艺术,可追溯至隋朝,经历代传播,成为一种完善的艺术形式。麦秸画展馆有历史的回顾、时代的记忆和龙江的辉煌

三个展区。用图片和不同时代的麦秸画作品,勾勒出麦秸画在哈尔滨的发展脉络。像一条上扬的曲线、嬗变的轨迹,记录着哈尔滨麦秸画艺人的传承与创新。

秋林公司



秋林公司是驰名中外的百年“老字号”,创建于1900年,是中国历史悠久的百货公司,也是哈尔滨人常逛的商场之一。

秋林公司自产的大面包被称为“哈尔滨一大怪”,俄语音译“列巴”,其外壳微焦而

脆,内瓤松软可口,具有诱人的啤酒花芳香。从1900年开始,“列巴”在啤酒花的香气中夹杂着淡淡的植物芬芳,出现在这座城市的店铺里,成为一道独特的城市风景线,也开启了它百年沉淀、香飘全城、誉满全国的传奇。

老厨家



老厨家诞生于哈尔滨,是传承四代的百年“老字号”。1907年,创始人郑兴文来哈

尔滨出任滨江关道(道台府)主厨,为了适应官员外交宴客的需要,道台府官膳讲究“华洋大菜、共置一席”,逐步形成以“中西合璧、南北交融”为基本特点的饮食体系,是哈尔滨

饮食文化之源。老厨家是哈尔滨首家博物馆式饮食文化体验餐厅。

令哈尔滨人骄傲自豪的传统名菜——锅包肉,为老厨家创始人郑兴文首创,把原来咸鲜口的“焦炒肉片”改良成酸甜口,外焦里嫩、酸甜爽口。

老鼎丰



老鼎丰是黑龙江省著名商标,连续两次被国家认定为中华老字号和中国驰名商标。在近百年的发展历程中,老鼎丰公司以弘扬中国糕点传统文化为指导思想,把继承发扬和开拓创新有机结合起来。经过老鼎丰几代传承人的努力,其技术、

工艺不断完善,并已自成体系。目前,糕点已发展成上千品种,50余个系列产品,形成了配方独到、工艺独特、色、香、味、形俱佳,自成一派的“哈式”体系,具有很强的地域代表性,在东北地区乃至全国食品行业都有较高的知名度和美誉度。

张飞扒肉

几乎所有的食客都会用“肥而不腻”来形容地道的张飞扒肉。香飘四溢、引人回味的味道源于传统厨艺、制作技术的代代传承和考究上乘的食材。

张飞扒肉的每块肉都选材于绿色养殖基地,历经煮、烤、切、蒸、晾、扒六道工序,将每块扒肉淋漓尽致地呈现在顾客的餐桌上,香而不腻、入口即化。

龙江皮影戏

皮影戏又称“影子戏”或“灯影戏”,国家级非物质文化遗产,是一种以兽皮或纸板做成人物剪影进行表演的民间戏剧。龙江皮影戏是以哈尔

滨市为中心,具备独立的演出形态、演出剧目、表演手段和传承谱系的皮影戏品种。非遗美食,家乡味道,吃的是食物,品的是历史。

2024,我们的乡村振兴路

落叶清理不彻底,树池边石破损

这些街路点位园林问题被曝光

本报讯(记者 霍亮)近期,市、区两级园林部门春整工作推进组,对全市园林绿化春整工作开展督导检查,建立问题台账,发现一处整改一处,小问题不过夜,疑难问题有整改计划。目前,各项

整饰工作有序推进。同时,对检查发现整改不及时的问题、责任单位进行曝光。并要求,各区、各责任单位要落实整改,举一反三,杜绝问题反弹,保持常态化、精细化管理,确保城市园林绿化景

观整洁美观。美好家园需要大家共同创造,市城管办开展了与您“共建共管共享美好家园”活动,欢迎大家积极参与,如生活中遇到城市管理相关问题,均可拨打城管

部门电话:85996510、加微信“cgts0451-85996510”或扫二维码。



区域	点位	问题	责任单位
道里区	体育公园西门绿地一面街86号	落叶清理不彻底 树池破损	道里区园林局体育湿地管理站 道里区园林局街路管理一站
道外区	滨河园 滨河园 红旗大街	绿地残枝败叶未清理 多处绿地挡墙破损 树木架杆缺失	道外区东部养护中心 道外区东部养护中心 黑龙江省弘业市政工程有限公司
南岗区	洁净街17-1号 哈尔滨大街与和谐大道口	树木折枝 树木倒伏	黑龙江大布森建设工程有限公司 哈尔滨春森园林绿化工程有限公司
香坊区	轴承街16号 和兴路林业总医院门前 松海路劳动公园正门	树上拴绳挂物 绿地栏杆破损 树木拴绳挂物	香坊区园林局养护一中心 香坊区园林局养护二中心 黑龙江艾达建筑工程有限公司
平房区	友协三道街 建安头道街2号	绿地挡墙破损 树池破损	平房区园林绿化工程队 平房区园林绿化工程队

区域	点位	问题	责任单位
平房区	镜泊路(大连北路-潍坊路)	树木折枝	哈尔滨同发市政工程有限公司
松北区	学海街 利源街 世博路(从思源街到利源街)	绿地落叶清理不及时 绿地落叶清理不及时 绿地落叶清理不及时	哈尔滨硕泰建设工程有限公司 黑龙江筑弘建设工程有限公司 黑龙江筑弘建设工程有限公司
呼兰区	东府路305号 南大街219号	树池边石破损 树池边石破损	呼兰区园林绿化中心 呼兰区园林绿化中心
阿城区	金龙路与解放大街交叉口 金都大街东关一品东侧 金都大街审计局门前东侧	绿地边石破损 绿地边石破损 花池边石破损	哈尔滨市阿城区运来园林养护队 黑龙江佳源土方工程有限公司 黑龙江佳源土方工程有限公司
双城区	腾达大街魁壮范房门前 腾达大街同乐综合超市门前	绿地边石破损 树池内杂物	双城区园林绿化和道桥路灯管护中心 双城区园林绿化和道桥路灯管护中心

陶瓷小区局部残雪垃圾无人清

本报讯(记者 霍亮)近日,有市民向本报反映道外区陶瓷小区内,残雪无人清理,融化后路面积水阻碍出行。

日前,记者在现场看到,市民所反映的问题区域位于陶瓷小区中间位置靠近铁道线的区域,确实存在残雪融化导致路面积水的现象。该区域大约数百米长,二三十米宽,是一个比较狭长的区域。路面上分布着大大小小的积水区域。在此居住的市民反映,这个地方冬天的残雪一直

没有及时清理,开春后积雪逐渐融化,路面上就形成了积水。附近小区居民表示,希望有关部门能尽快将残雪和路面的积水清理一下,方便百姓出行。

记者了解到,陶瓷小区是一个大型的社区,这个积水较多的区域大致位于小区中部,给居民出行带来不便。目前,市城管局已经启动处置程序,将责成相关部门对残雪和积水等进行清理。本报将对后续清理情况持续关注。

地段街32号门前工程材料堆积

本报讯(记者 霍亮)4月2日,本报接到市民反映,在道里区地段街32号门前,有大量工程材料堆积,影响居民出行。记者随后与哈市城管局工作人员一同到达现场踏查。

当日上午10时许,在路段街32号区域的行车道上,确实堆积大量的工程材料,包括大型水泥管子、金属管材,其中一些管材中间的缝隙有许多泥污和未融化的积雪。这些堆在路边的管材目测超过5米长,

堆在行车道的边缘,管材后边是水泥管,同样堆在行车道黄道牙子旁边,其宽度几乎占据了1/4的单向车道。

附近居民表示:“这些工程材料都放了能有一个多月了,十分影响出行,尤其是开车往外走的时候,特别容易刚到车胎,希望有关部门尽快清理走。”

市城管局工作人员表示,将尽快协调相关部门处理工程材料占道问题,本报将对后续清理情况进行跟踪报道。